
 

บทที่ 4 
 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง ปัจจยัท่ีส่งผลต่อสุขภาพของผูสู้งอายุ ชุมชนบา้นเมืองก้ืด ต าบลก้ืดช้าง  
อ าเภอแม่แตง จังหวดัเชียงใหม่ คร้ังน้ี มีขอบเขตในการศึกษาทั้ งหมด 6 ด้าน คือ ปัจจัยด้าน 
การรับประทานอาหาร ปัจจยัดา้นการออกก าลงักายและการพกัผ่อน ปัจจยัดา้นการตรวจสุขภาพ
และการได้รับบริการด้านสาธารณสุข ปัจจยัการร่วมกิจกรรมด้านสุขภาพ ปัจจยัด้านรายได้และ
รายจ่ายและปัจจยัดา้นสภาพแวดลอ้มและท่ีอยู่อาศยั  เก็บขอ้มูลดว้ยการสัมภาษณ์และสังเกตจาก
กลุ่มตวัอยา่งไดค้รบทั้ง 77 คน และน าเสนอผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 2 ตอน ดงัน้ี 

 ตอนท่ี  1 ขอ้มูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอยา่ง (ตารางท่ี 4.1) 
 ตอนท่ี  2 ปัจจยัท่ีส่งผลต่อสุขภาพของกลุ่มตวัอยา่ง (ตารางท่ี 4.2 ถึง ตารางท่ี 4.21) 
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ตอนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 
 

ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอย่างคร้ังน้ี เป็นข้อมูลด้านอายุ เพศและการศึกษา ซ่ึงแสดง
รายละเอียดตามตารางท่ี  4.1   

 

ตารางที ่4.1 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามอาย ุเพศ และการศึกษา   
 

ข้อมูล จ านวน  (n=77) ร้อยละ 
อาย ุ   

นอ้ยกวา่ 66  ปี 23 29.87 
65–69  ปี 12 15.58 
70 – 74  ปี 15 19.48 
75– 79  ปี 13 16.89 
80  ปีข้ึนไป 14 18.18 

เพศ   
หญิง 
ชาย 

41 
36 

53.25 
46.75 

การศึกษา 
            ประถมศึกษา 
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72.73 

ไม่เคยเขา้โรงเรียน 21 27.27 
   

 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งมีอายนุอ้ยกวา่ 65 ปี ร้อยละ 29.87 เป็นเพศหญิง ร้อยละ 
53.25 และการศึกษาประถมศึกษา ร้อยละ 72.73  
 จากการสังเกตลกัษณะของกลุ่มตวัอยา่งในดา้นสุขภาพ พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ผม
เป็นสีขาวปนด า ผิวพรรณแห้งกร้าน เล็บตดัสั้น สะอาด เป็นสีชมพ ูและขณะใหส้ัมภาษณ์กลุ่ม
ตวัอยา่งมีอารมณ์ดีมาก  
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ตอนที ่ 2 ปัจจัยทีส่่งผลต่อสุขภาพของผู้สูงอายุ 
 

 1. ปัจจัยด้านการรับประทานอาหาร 
 

ตารางที ่4.2 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามท่ีมาของอาหาร ผูรั้บผดิชอบในการซ้ือ
อาหาร และแหล่งท่ีมาของวตัถุดิบอาหาร  
 

ข้อมูล จ านวน  (n=77) ร้อยละ 
ท่ีมาของอาหาร   

ท าอาหารรับประทานเอง 74 96.10 
ซ้ืออาหารส าเร็จรับประทาน 3 3.90 

ผูท่ี้รับผดิชอบในการซ้ืออาหาร   
บุตร  หลาน  ญาติ 
ซ้ือดว้ยตนเอง 

44 
23 

57.14 
29.87 

แม่บา้น 8 10.39 
พอ่บา้น 2 2.60 

ท่ีมาวตัถุดิบในการประกอบอาหาร 

 เพาะปลูกเอง              28                      36.36 

 ซ้ือ                       26                      33.77 

 ซ้ือทั้งซ้ือและเพาะปลูกเอง                        23          29.80 

 

 จากตารางท่ี 4.2 พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ ท าอาหารรับประทานเองในครอบครัว  

ร้อยละ 96.10 โดยมีบุตร หลาน ญาติเป็นผูรั้บผิดชอบในการซ้ืออาหารร้อยละ 57.14 และวตัถุดิบใน

การประกอบอาหารไดจ้ากการเพาะปลูกเอง ร้อยละ 33.36  
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ตารางที ่4.3 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามจ านวนม้ืออาหารหลกัและอาหารวา่งท่ี
รับประทานต่อวนั 

 

ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 
จ านวนม้ืออาหารต่อวนั 
              3 ม้ือ        76        98.70    
 2 ม้ือ          1           1.30 
อาหารวา่ง 
              รับ (ผลไม ้ขนมปัง ขนมไทย)                                                                69                89.61                               
 ไม่รับ            8                  10.39  

 

 จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่รับประทานอาหาร 3 ม้ือต่อวนั ร้อยละ 98.70 
และรับประทานอาหารวา่ง (ผลไม ้ขนมปัง ขนมไทย) ร้อยละ 89.61 
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ตารางที ่4.4 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามชนิดผกัและเน้ือสัตวท่ี์รับประทาน 

        มากท่ีสุด 

ขอ้มูล จ านวน ร้อยละ 
 เน้ือสัตว ์
                หมู 
                ปลา 
                ไก่ 
                ววั/ควาย 
   ผกั 
                ผกักาด 
                ผกัพื้นบา้นทัว่ไป 
                กะหล ่าปลี 
                ผกับุง้ 
               ไม่แน่นอน* 

 
26 
25 
18 
8 
 

24 
23 
7 
5 

18 

 
33.76 
32.47 
23.37 
10.39 

 
31.17 
29.87 
9.09 
6.49 

23.38 
* ไม่แน่นอน หมายถึง การรับประทานผกับา้งในบางม้ือและไม่ระบุวา่รับประทานผกัประเภทใดมากท่ีสุด 

 จากตางรางท่ี 4.4 พบว่า กลุ่มตวัอย่างรับประทานเน้ือสัตวม์ากท่ีสุด คือ เน้ือหมู ร้อยละ 
33.76 และผกัท่ีรับประทานมากท่ีสุดคือ ผกักาด ร้อยละ 31.17  
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ตารางที ่4.5 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามวธีิการปรุงผกั 

วธีิการปรุง จ านวน ร้อยละ 
ตม้ 
น่ึง 
ผดั 

40 
30 
7 

51.95 
38.96 
9.09 

 

 จากตางรางท่ี 4.5 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งปรุงผกัดว้ยการตม้ ร้อยละ 51.95 
 
 
ตารางที ่4.6 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามวธีิการปรุงเน้ือสัตว ์

วธีิการปรุง จ านวน ร้อยละ 
แกง 
ป้ิง/ยา่ง 
ผดั/ทอด 
การปรุงแบบไม่สุก 

36 
23 
15 
3 

46.75 
29.87 
19.48 
3.89 

  
 จากตางรางท่ี 4.6 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งปรุงเน้ือสัตวด์ว้ยการแกง ร้อยละ 46.75  
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ตารางที ่4.7 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามประเภทขา้วท่ีรับประทาน และ
แหล่งท่ีมาของขา้ว  

 
ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 

ประเภทขา้ว   
ขา้วเหนียว 53 68.83 
ทั้งขา้วเหนียวและขา้วเจา้ 
ขา้วเจา้ 

21 
3 

27.27 
3.90 

แหล่งท่ีมาของขา้ว   
ท านาเอง 39 50.65 
ซ้ือ 38 49.35 

                      ซ้ือคร้ังละ (ลิตร)   
1 – 10  ลิตร 7 9.09 
11 - 20  ลิตร 11 14.29 
21  ลิตรขึน้ไป 20 25.97 

 
 จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ กลุ่มตวัอย่างรับประทานขา้วเหนียว ร้อยละ 68.83 โดยแหล่งท่ีมา
ของขา้วมาจากการท านาเอง ร้อยละ 50.65  
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ตารางที ่4.8 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามรสชาติของอาหารท่ีชอบและ 
 การใชผ้งชูรส 

ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 
รสชาติของอาหารท่ีชอบ   

รสกลมกล่อม 
รสจืด 
รสเผด็                                                                                                            

46 
20 
7 

59.74 
25.97 
9.09 

รสเคม็ 4 5.20 
ผงชูรส   

ใช ้ 48 62.34 
ไม่ใช ้ 29 37.66 

 

  จากตารางท่ี  4.8 พบว่า รสชาติของอาหารท่ีกลุ่มตัวอย่างชอบ คือ รสกลมกล่อม  
ร้อยละ 59.74 และใชผ้งชูรส ร้อยละ 62.34 
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ตารางที ่4.9 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามประเภทเคร่ืองด่ืมและแอลกอฮอล์ 

ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 
ประเภทเคร่ืองด่ืม   

นมถัว่เหลือง 
น ้าขา้วกลอ้ง 

32 
16 

41.56 
20.78 

นมววั 13 16.88 
น ้าผลไม ้ 12 15.58 
เคร่ืองด่ืมชูก าลงั 4 5.19 

แอลกอฮอล์ 

 ไม่ด่ืม        52         67.53 

 ด่ืม        25                  32.47 

 
         จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งด่ืมนมถัว่เหลือง ร้อยละ 41.56 และไม่ด่ืมแอลกอฮอล ์
ร้อยละ 67.53  
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ตารางที่ 4.10 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามพฤติกรรมเก่ียวกบับุหร่ี 
 

พฤติกรรมเกีย่วกบับุหร่ี จ านวน (n=77 ) ร้อยละ 
ไม่สูบ 
 สูบ 
เคยสูบแต่เลิกแลว้ 

31 
23 
23 

40.26 
29.87 
29.87 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งไม่สูบบุหร่ี ร้อยละ 40.26  
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 2. ปัจจัยด้านการออกก าลงักายและการพกัผ่อน 
 

ตารางที่ 4.11 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอย่างจ าแนกตามการออกก าลงักาย วิธีการออกก าลงั
กาย ความถ่ีในการออกก าลงักาย ระยะเวลาท่ีใช้ในการออกก าลงักาย/คร้ัง สถานท่ีใน
การออกก าลงักาย ผูร่้วมออกก าลงักายและผลการออกก าลงักาย 

 

การออกก าลงักาย จ านวน (n=50) ร้อยละ 
ไม่ออก                                                                              
ออกก าลงักาย 

27 
50 

35.06 
64.94 

         วิธีการออกก าลังกาย   
      การเดิน 39 78.00 
      การท างานท่ีใช้แรงกาย 11 22.00 

           ความถ่ีในการออกก าลังกาย   
       ทุกวนั 47 94.00 
       2 – 3  วนั/สัปดาห์ 
 ระยะเวลาท่ีใช้ในการออกก าลังกาย/คร้ัง 
        น้อยกว่า 30 นาที 
         ระหว่าง 30-45 นาที 
         มากกว่า 45-60 นาที 
         ไม่แน่นอน 
  สถานท่ีในการออกก าลังกาย 
         ในบ้าน 
         ภายในหมู่บ้าน 
         สวน/ไร่ 
 ผู้ ร่วมออกก าลังกาย 
         ไม่มี 
          มี 
 ผลการออกก าลังกาย 
        ร่างกายแขง็แรง 

                สุขภาพดีขึน้            

3 
 

19 
12 
6 

13 
 

32 
10 
8 
 

48 
2 
 

41 
9 

6.00 
 

38.00 
24.00 
12.00 
26.00 

 
64.00 
20.00 
16.00 

 
96.00 
4.00 

 
82.00 
18.00 
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 จากตารางท่ี 4.11 พบว่า กลุ่มตวัอย่างมีการออกก าลงักาย ร้อยละ 64.94 ดว้ยการเดิน ร้อยละ 
78.00 และออกก าลงักายทุกวนั ร้อยละ 94.00 ใชเ้วลานอ้ยกวา่ 30 นาที/คร้ัง ร้อยละ 38.00 ออกก าลงักาย
ในบา้น ร้อยละ 64.00 ไม่มีผูร่้วมออกก าลงักาย ร้อยละ 96.00 และผลการออกก าลงักายท าให้ร่างกาย
แขง็แรง ร้อยละ 82.00 
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ตารางที ่ 4.12 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามเวลาเขา้นอนและเวลาต่ืนนอน 
 

ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 
เวลาเขา้นอน 

ก่อน 20.00 น. 
20.00 - 21.00  น. 

10 
63 

12.99 
 81.81 

หลงั 21.00 น. 
เวลาต่ืนนอน 
            ก่อน 04.00 น. 
             04.00 - 06.00 น. 
            หลงั 06.00 น. 

4 
 

6 
60 
11 

5.20 
 

7.80 
77.92 
14.28 

 
 จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่ง เขา้นอนระหวา่งเวลา 20.00-21.00 น. ร้อยละ 81.81 
และต่ืนนอนเวลา 04.00-06.00 น. ร้อยละ 77.92 
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 3. ปัจจัยด้านการตรวจสุขภาพและการได้รับบริการด้านสาธารณสุข 

 

ตารางที ่4.13 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามการตรวจสุขภาพประจ าปีและ 
โรคประจ าตวั 

 

สุขภาพ จ านวน (n=77) ร้อยละ 
การตรวจสุขภาพประจ าปี   

ตรวจ 40 51.95 
ไม่ตรวจ 37 48.05 

โรคประจ าตวั   
มี 
               โรคความดัน 
                เป็นหลายโรค  
               โรคกระเพาะอาหาร 
               โรคปวดเข่าปวดข้อ 

59 
24 
16 
11 
8 

76.62 
40.67 
13.56 
18.64 
13.56 

ไม่มี  18 23.38 

 
 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งไดรั้บการตรวจสุขภาพประจ าปี ร้อยละ 51.95 และ 
มีโรคประจ าตวั ร้อยละ 76.62  
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ตารางที ่ 4.14 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามการเดินทางไปสถานพยาบาล พาหนะ
ท่ีใชเ้ดินทาง ระยะทางไปสถานพยาบาล และระยะเวลาท่ีใชใ้นการเดินทาง 

 
ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 

การเดินทางไปสถานพยาบาล   
สะดวก 73 94.81 
ไม่สะดวก 4 5.19 

พาหนะท่ีใชเ้ดินทาง   
รถยนตส่์วนตวั 45 58.44 
รถโดยสารประจ าทาง 
รถมอเตอร์ไซคส่์วนตวั 
เดิน 

ระยะทางไปสถานพยาบาล 
นอ้ยกวา่ 5 กิโลเมตร 
30-49 กิโลเมตร 
50 กิโลเมตร ข้ึนไป 

ระยะเวลาท่ีใชใ้นการเดินทาง 
นอ้ยกวา่ 30 นาที 
31-60 นาที 
61 นาที ข้ึนไป 

13 
11 

8 
 

19 
42 
16 

 
54 
13 
10 

16.88 
14.29 
10.39 

 
24.68 
54.54 
20.78 

 
70.13 
16.88 
12.99 

  
 จากตารางท่ี 4.14 พบว่า กลุ่มตวัอย่างมีความสะดวกในการเดินทางไปสถานพยาบาล  
ร้อยละ 94.81 โดยใช้รถยนต์ส่วนตวั ร้อยละ 58.44 ระยะทางไปสถานพยาบาล ระหว่าง 30-49 
กิโลเมตร ร้อยละ 54.54 และระยะเวลาท่ีใชใ้นการเดินทางนอ้ยกวา่ 30 นาที ร้อยละ 70.13 
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ตารางที ่ 4.15 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามการใชบ้ริการสวสัดิการทางการแพทย์
ของรัฐการเยีย่มบา้นจากอาสาสมคัรประจ าหมู่บา้นและความรู้ท่ีไดรั้บ 

 
การใช้บริการ จ านวน (n=77) ร้อยละ 

ใชส้วสัดิการของรัฐ 76 98.70 
ใชส้วสัดิการของรัฐและเอกชน 
การเยีย่มบา้น 
        ไม่มี 
         มี 
ความรู้ท่ีไดรั้บ 
        เร่ืองสุขภาพท่ัวไป 
        เร่ืองความดัน 
        เร่ืองยงุลาย/ไข้เลือดออก 
        การออกก าลังกาย 
 

1 
 

26 
51 

 
21 
15 
10 
5 

 

2.60 
 

33.77 
66.23 

 
27.27 
19.48 
12.99 
6.49 

 
 

 จากตารางท่ี 4.15 พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ใชบ้ริการสวสัดิการทางการแพทยข์องรัฐ 
ร้อยละ 98.70 และไดรั้บการเยีย่มบา้นจากอาสาสมคัรประจ าหมู่บา้น ร้อยละ 66.23 โดยไดรั้บความรู้
เร่ืองสุขภาพทัว่ไป ร้อยละ 27.27 
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ตารางที ่ 4.16 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามการรับประทานยา แหล่งท่ีไดรั้บยา 
วธีิการปฏิบติักรณีท่ีไม่มียารับประทาน 

      
ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 

มียารับประทาน 
แหล่งท่ีไดรั้บยา 
                โรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 
                สถานบริการสุขภาพในชุมชน/อนามยั 
                คลินิกเอกชน 
                โรงพยาบาลเอกชน 

65 
 

35 
16 
12 

2 

84.42 
 

45.46 
20.78 
15.58 

2.60 
วธีิการปฏิบติักรณีท่ีไม่มียารับประทาน 12 15.58 
                 ไม่ท าอะไรเลย (ปล่อยให้หายเอง)   
                 ท า/ซ้ือยาสมนุไพรกินเอง 
                 รับประทานอาหารเพ่ือสุขภาพ 

9 
2 
1 

11.68 
2.60 
1.30 

  
  จากตารางท่ี 4.16 พบว่า กลุ่มตวัอย่างมียารับประทาน ร้อยละ 84.42 ได้รับยาจาก 
โรงพยาบาลในสังกดักระทรวงสาธารณสุข ร้อยละ 45.46 และไม่ท าอะไรเลยกรณีท่ีไม่มียา ร้อยละ 
11.68 
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 4. ปัจจัยด้านการร่วมกจิกรรมด้านสุขภาพ 
 

ตารางที ่4.17 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตาม การร่วมกิจกรรมดา้นสุขภาพ การร่วม
กิจกรรมดา้นศาสนา/วฒันธรรม 

 

ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 
การร่วมกิจกรรมดา้นสุขภาพ   

ร่วม (การตรวจวดัความดนั การใหค้วามรู้เร่ืองอาหารท่ีถูก
สุขลกัษณะ การออกก าลงักาย) 

ไม่ร่วม 

59 
 
18 

76.62 
 

23.38 
การร่วมกิจกรรมดา้นศาสนา/วฒันธรรม 
             มี (การฟังเทศน์ การร่วมพิธีบายสีสู่ขวญั และพิธี 

รดน ้าด าหวั) 

 
77 

 
    100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งร่วมกิจกรรมดา้นสุขภาพ (การตรวจวดัความดนั การ

ใหค้วามรู้เร่ืองอาหารท่ีถูกสุขลกัษณะ การออกก าลงักาย) ร้อยละ 76.62 และร่วมกิจกรรมดา้น

ศาสนา/วฒันธรรม (การฟังเทศน์ การร่วมพิธีบายสีสู่ขวญั และพิธีรดน ้าด าหวั) ร้อยละ 100  
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 5. ปัจจัยด้านรายได้และรายจ่าย 
 

ตารางที ่ 4.18 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามแหล่งท่ีมาของรายได ้
 

แหล่งทีม่าของรายได้ จ านวน  (n=77) ร้อยละ 
       ไม่ไดป้ระกอบอาชีพ 
        ประกอบอาชีพดว้ยตนเอง 

48 
29 

62.34 
37.66 

        น้อยกว่า  1,000  บาท 8 10.39 
        1,000 – 5,000  บาท 18 23.37 
        5,001  บาทขึน้ไป 3 3.90 

        เงินช่วยเหลือจากรัฐบาล 
        เงินช่วยเหลือจากบุคคลอ่ืน 
                          ไม่ได้รับการช่วยเหลือ 
                           ได้รับความช่วยเหลือ 
                                   น้อยกว่า 500 บาท 
                                   500-1,000 บาท 
                                   1,001 บาทขึน้ไป 

77 
 

51 
26 
11 
11 
4 

100 
 

66.23 
33.76 
14.29 
14.29 
5.19 

                           

 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่ได้ประกอบอาชีพ ร้อยละ 62.34  
ประกอบอาชีพด้วยตนเอง ร้อยละ 37.66 โดยได้รับเงินช่วยเหลือจากรัฐบาล ร้อยละ 100 และ 
ไม่ไดรั้บเงินช่วยเหลือจากบุคคลอ่ืน ร้อยละ 66.23 
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ตารางที ่4.19 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามรายจ่ายดา้นต่างๆ 

รายจ่ายด้านต่างๆต่อเดือน จ านวน (n=77) ร้อยละ 
        ค่าอาหาร   

       จ่ายเอง 49 63.64 
                น้อยกว่า  500  บาท 2 2.60 
                500 – 2,000  บาท 40 51.95 
                2,001  บาทขึน้ไป 
        บุตรหลานรับผดิชอบค่าใชจ่้าย 

7 
28 

9.09 
36.3 

        ค่าเส้ือผา้และเคร่ืองนุ่งห่ม   
        บุตรหลานรับผดิชอบค่าใชจ่้าย 
        จ่ายเอง 

66 
11 

85.71 
14.29 

                 100  บาท 5 6.50 
                 200  บาท 1 1.30 
                 500  บาท 4 5.19 
               1000  บาท 1 1.30 

        ค่าสาธารณูปโภคต่าง ๆ ( เช่น ค่าน ้า ค่าไฟฟ้า ฯลฯ)   
          บุตรหลานรับผดิชอบค่าใชจ่้าย 
          จ่ายเอง 

56 
14 

72.73 
18.18 

                 น้อยกว่า  100  บาท 6 7.79 
                 100 – 600  บาท 12 15.58 
                 601 บาทขึน้ไป 
ค่าใชจ่้ายดา้นสุขภาพ ( เช่น ค่ายา ค่ารักษาพยาบาล ฯลฯ ) 
         ไม่เสียค่าใชจ่้าย 
         40  บาท 

3 
 

75 
2 

3.90 
 

97.40 
2.60 
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ตารางที ่4.19 (ต่อ) 

รายจ่ายด้านต่างๆต่อเดือน จ านวน (n=77) ร้อยละ 
        ค่าฌาปนกิจ   

        บุตรหลานรับผดิชอบค่าใชจ่้าย 
        จ่ายเอง 

62 
15 

80.52 
19.48 

                 100  บาท 11 14.28 
                 200  บาท 
                 800  บาท 

3 
1 

3.90 
1.30 

   
 จากตารางท่ี 4.19 พบว่า กลุ่มตวัอย่างมีรายจ่ายดา้นต่าง ๆ ต่อเดือน คือ จ่ายค่าอาหารเอง 

ร้อยละ 63.64 บุตรหลานรับผิดชอบค่าเส้ือผา้และเคร่ืองนุ่งห่ม ค่าฌาปนกิจ และค่าสาธารณูปโภค

ต่าง ๆ (เช่น ค่าน ้ า ค่าไฟฟ้า ฯลฯ) ร้อยละ 85.71, 80.52 และ 72.73 ตามล าดบั ไม่เสียค่าใชจ่้ายดา้น

สุขภาพ (เช่น ค่ายา ค่ารักษาพยาบาล ฯลฯ) ร้อยละ 97.40  
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 6. ปัจจัยด้านสภาพแวดล้อมและทีอ่ยู่อาศัย 

ตารางที ่ 4.20 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามบา้นท่ีอยูอ่าศยั จ  านวนสมาชิกในบา้น
และสถานท่ีส าคญัท่ีอยูใ่กลบ้า้น/ท่ีพกัอาศยั 
 

ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 
บา้นท่ีอยูอ่าศยัเป็นของตนเอง   

เป็นของตนเอง 
ไม่ใช่ของตนเอง 

74 
3 

96.10 
3.90 

จ านวนสมาชิกในบา้น   
อยูค่นเดียว 12 15.58 
2 – 3  คน 39 50.65 
4 – 5  คน 22 28.57 
มากกวา่  5  คนข้ึนไป 

บา้น/ท่ีพกัอาศยัอยูใ่กลส้ถานท่ีส าคญั 
           หน่วยงานราชการ 

โรงเรียน 
วดั/โบสถ/์มสัยดิ 
สถานเล้ียงสัตว ์
โรงพยาบาล/สถานีอนามยั 

4 
 

31 
26 
11 

6 
3 

5.20 
 

40.26 
33.76 
14.28 

7.80 
3.90 

   
 จากตารางท่ี 4.20 พบว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่มีบา้นท่ีอยู่อาศยัเป็นของตนเอง ร้อยละ 
96.10 โดยมีจ านวนสมาชิกในบา้น คือ 2 – 3 คน ร้อยละ 50.65 และท่ีพกัอยู่ใกลห้น่วยงานราชการ 
ร้อยละ 40.26 
 จากการสังเกตลกัษณะบริเวณท่ีอยูอ่าศยั พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีความสะดวกในการ
ใชน้ ้ าอุปโภคบริโภค โดยใชน้ ้ าบ่อในบริเวณบา้น มีการปลูกผกัสวนครัวและไมผ้ลท่ีให้ร่มเงา เช่น
มะม่วง ชมพู่และล าไย โดยใช้ปุ๋ยจากธรรมชาติ ไม่ใชย้าฆ่าแมลง มีการจดัเก็บขยะมูลฝอยโดยการ
ฝังกลบ อากาศปลอดโปร่ง การคมนาคมมีความสะดวก มีถนนคอนกรีตทั้งหมู่บา้น 
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ตารางที ่ 4.21 จ  านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามการท าความสะอาดบา้น จ านวนคร้ัง
การท าความสะอาดบา้น และผูท่ี้ท  าความสะอาดบา้น  

ข้อมูล จ านวน (n=77) ร้อยละ 
ไม่ท า 
ท าความสะอาดบา้น 

1 
76 

1.30 
98.70 

                  จ านวนคร้ังการท าความสะอาดบ้าน   
                ท าประจ าทุกวนั 56 72.72 
                ท า  1 – 2  คร้ัง/อาทิตย์ 3 3.90 
                ท า  3 - 4  คร้ัง/อาทิตย์ 15 19.48 
                ท า  5 – 6  คร้ัง/อาทิตย์ 3 3.90 

                   ผู้ ท่ีท าความสะอาดบ้าน   
                ตนเอง 41 53.25 
                ญาติ/ลูกหลาน 15 19.48 
                สมาชิกในครอบครัว 11 14.28 
                แม่บ้าน/ภรรยา 9 11.69 
               พ่อบ้าน/สามี 1 1.30 

 
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ บา้นของกลุ่มตวัอยา่งมีการท าความสะอาด ร้อยละ 98.70 โดยท า
ประจ าทุกวนั ร้อยละ 72.72 และท าความสะอาดดว้ยตนเอง ร้อยละ 53.25  
 จากการสังเกตลกัษณะบา้นท่ีตั้งของห้องน ้าและท่ีตั้งของห้องครัว พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วน
ใหญ่มีลกัษณะบา้นเป็นบา้นไมย้กพื้นสูง มีหนา้ต่าง ไม่มีมุง้ลวด ใชมุ้ง้นอนป้องกนัแมลง ท่ีตั้งของ
หอ้งน ้าส่วนใหญ่อยูใ่นบา้น ลกัษณะส้วมเป็นแบบนัง่ยอง มีโอ่งน ้าและถงัเก็บน ้า ท่ีตั้งของหอ้งครัว
อยูภ่ายในบา้น มีตูก้บัขา้วและฝาชี ไม่มีโตะ๊อาหาร ใชท้ั้งเตาแก๊สและเตาถ่าน  

 
 
 
 
 

 


